Відкритий урок з алгебри у 10 класі на тему:
«Обернені тригонометричні функції»
Учитель Прудянської загальноосвітньої
школи І-ІІІ ступенів
Дєєв Олександр Миколайович
Тема: Обернені тригонометричні функції.

Клас: 10.

Дата проведення уроку: 09.11.2006 р.

Мета: ввести поняття оберненої функції, її графіка, обернених тригонометричних функцій; з’ясувати розміщення графіків обернених функцій.
Обладнання: комп’ютери, програма Advanced Grapher.

Хід уроку.

І. Актуалізація опорних знань.

1. Що таке функція?

2. Що називається областю визначення, областю значень функції?

3. Що таке аргумент функції, значення функції?

 Завдання.

1. Із рівняння 2x-y+3=0 виразити y через x; назвати аргумент і функцію.

2. Із рівняння 2x-y+3=0 виразити x через y; назвати аргумент і функцію.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

А) Поняття оберненої функції.

На дошці записані дві залежності: y=2x+3 і 
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. Ці залежності – лінійні функції. Другу залежність можна записати у вигляді 
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. Запишемо функцію 
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 у звичайних позначеннях, одержимо: 
[image: image4.wmf]2

3

2

1

-

=

x

y

.
Обидві функції задані на множині R, множина їх значень також R. Розглянемо функцію y=x2. область визначення її – множина R, а множина значень – 
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. Якщо розглянути залежність x від y, то вона не буде функцією, оскільки певному значенню y0 відповідає два значення x. Ми можемо знайти обернену функцію на підмножині, якщо 
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. Функція 
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=φ(x) – обернена до функції y=x2 при умові 
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. Поміняємо в рівності
[image: image9.wmf]y

x

-

=

позначення незалежної і залежної змінних. Одержимо функцію 
[image: image10.wmf]x

y

-

=

, обернену до функції y=x2, де x<0.
Б) Графік оберненої функції.

За допомогою програми Advanced Grapher побудуйте в одній системі координат графіки функцій:
а) : y=2x+3 і 
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б) y=x2, де 
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Мал.. 2.

Висновок. Графіки двох взаємно обернених функцій симетричні відносно
 прямої y=x.
Прочитати за підручником:

1. Необхідна та достатня умови існування оберненої функції;

2. Означення оберненої функції;

3. Алгоритм одержання формули функції, оберненої до даної.
В) Обернені тригонометричні функції.

 Функція, обернена до функції y=sinx.

Функція не є оборотною на всій області визначення, тому виберемо такий проміжок монотонності, значення x у якому найближчі від 0. Цей проміжок 
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, де синус приймає свої значення 
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 і зростає. З рівняння y=sin x знайдемо кут, синус якого дорівнює y. Це можна записати так: x=arcsin y. Поміняємо позначення незалежної і залежної змінних і одержимо y=arcsin x.
Завдання. Побудувати графік функцій y=sin x та y=arcsin x.
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Ми бачимо, що графік функції y=asin x симетричний відносно початку координат, 
тому arcsin(-x)=- arcsin x.

Аналогічно вводяться поняття інших обернених тригонометричних функцій.

Учні записують в зошиті:

Y= arcos x. 
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 arcos (-x) = π-arccos x.
Y = arctg x. 
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 arctg (-x) = - arctg x.

Y = arcctg x. 
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 arcctg (-x) = π - arcctg x.
Учні будують графіки цих функцій.
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y=arcos x
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y=arctg x

ІІІ. Закріплення.

1) На запитання 12 (1,2,4) с. 106, учні відповідають усно.

2) На запитання 12 (6) учні відповідають письмово на дошці і в зошитах.

3) Додаткове завдання. Вправа 52(7,8,9). 
При виконанні цих вправ учні можуть користуватися таблицею значень тригонометричних функцій деяких кутів.( підручник, с. 40).

IV. Підсумки уроку.

Учні повторюють необхідну і достатню умову існування оберненої функції, області визначення та значень обернених тригонометричних функцій.

V. Домашнє завдання.

Підручник, § 11, запитання 1-3, 6-8, 11, 12(7), вправа №52(6).
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